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ESTADO DA PARAÍBA 
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA 

“Casa de Epitácio Pessoa”
*IClA  A *

Comissão de Defesa dos Direitos das Pessoas com Deficiência

ATA

ATA DE AUDIÊNCIA PÚBLICA DA Ia SESSÃO 
LEGISLATIVA DA 19a LEGISLATURA DA 
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA 
PARAÍBA, DA COMISSÃO DE DEFESA DOS 
DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA, PARA 
DISCUTIR A INCLUSÃO SOCIAL, MOBILIDADE 
iURBANA E ACESSIBILIDADE DAS PESSOAS COM 
DEFICIÊNCIA NO ESTADO DA PARAÍBA, NO DIA 
11 DE NNOVEMBRO DE 2019.

Às quatorze horas vinte e minutos do dia onze de novembro de dois mil e 
dezenove, no Plenário "José Mariz", da Assembléia Legislativa do Estado da 
Paraíba, sob a Presidência do Deputada Cida Ramos, realizou-se Audiência 
Pública para Discutir a Inclusão Social, Mobilidade Urbana e Acessibilidade das 
Pessoas com Deficiência no Estado da Paraíba. "Invocando a proteção de Deus 
e em nome do povo paraibano" a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão, 
convidando a compor a Mesa o deputado Anderson Monteiro; Dra. Fernanda 
Peres, Defensora Pública; Sr. José Augusto Morosine, Diretor da SEMOB; 
Vereador Marcos Henriques, Câmara Municipal de João Pessoa; Dr. Adriano 
Mesquita Dantas, Juiz auxiliar, Representando o Desembargador Wolney de 
Macedo Cordeiro, Presidente do TRT13° Região; Sra. Denise Albuquerque, 
Secretária Executiva do Desenvolvimento Urbano; Sra. Carolina Vieira, 
Presidente do Fórum Estadual de Defesa das Pessoas com Deficiência; Sr. 
Hellosman Oliveira, Representando a FUNAD; Sr. Isaac Júnior Moreira, 
Representando o Sindicato das Empresas de Transportes Urbanos de João 
Pessoa- SINTUR; Dr. Felipe Sales de Oliveira Almeida, Membro da Pessoa com 
Deficiência da OAB. Dispensada a execução do Hino Nacional, o deputado 
Anderson Monteiro, secretariando os trabalhos, fez a leitura do expediente em 
Mesa e das justificativas de ausência dos deputados Adriano Galdino, Camila 
Toscano, Chió, Raniery Paulino; Jeová Campos; Francisco Seráfico Ferraz da 
Nóbrega Filho, Procurador Geral de Justiça e saudou as presenças de Professora 
Janine Marta Coelho Rodrigues, Coordenadora do Núcleo de Diversidade da
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UFPB ; Sr. Jeferson Aragão, ACARDD; Sr. Vânia Batista da Sfh 
das Mães de Autistas; Sr. Elaine Cristina, Presidente da Associa|â 
Autistas; Sr. Sérgio Falcão, PROCON Estadual; Dr. Paulo da Luz
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Comissão de Defesa dos Autistas da OAB-PB; Sr. Pedro Rossi’vfe^j}yteAâe 
Arquitetos do Brasil; Sras. Liliane Targino e Arlenilde Aguiar, Ouvidoras da 
Assembléia Legislativa- PB; Sr. Hélio Soares, Coordenador da Área Técnica da 
Pessoa com Deficiência da Secretaria do Estado da Paraíba; Sra. Jéssica Melo;
Sra. Maria Neuma Correia, Vice Presidente da Associação Paraibana de 
Deficiência Física; Sr. Francisco Roberto Diniz, Presidente do Conselho 
Municipal da Pessoa com Deficiência da Cidade de São Bento; Sr. Wendson

Sra. Maria Gorete, Presidente do Conselho Municipal da Pessoa com 
Deficiência da Cidade de Campina Grande; Sra. Josenilda Araujo de Melo, 
Instituto dos Cegos da Cidade de João Pessoa; Sra. Denise Albuquerque, 
Terceira Gerencia de Ensino da Cidade de Campina Grande; Sra. Elisangela 
Lima Araujo, Associação de Surdos da Cidade de João Pessoa; Sra. Marli 
Soares, Grupo de Mulheres Lésbicas e Bissexuais; Sra. Adalcina Leite Melo, 
Coordenação do Clube de Mães da Liberdade, Cidade de Campina Grande; Sra. 
Maria da paz Santos, ACADAF; Professora Janine Marta Coelho Rodrigues, 
Professora da UFPB ; Sra. Andréa Alves de Carvalho; Sra. Amélia Carreato, 
Ouvidoria do CREA-PB; Sr. Sergio Flavio Paulo de Albuquerque, Presidente da 
Associação dos Portadores de Deficiência da Cidade de Ingá; Sr. Taciano 
Correio da Silva e Sra. Rosana Cordeiro, Associação Paraibana de Autismo; Sra. 
Leandra e Sr. Lindomar, Representado a FUNAD; Sra. Mércia, Movimento de 
Pessoas com Deficiência da Paraíba; Robson da APAE. Dando continuidade 
houve apresentação cultural contando com a participação da Banda Marcial do 
SESC Centenário, apresentação de dança da FUNAD e um vídeo sobre o tema. 
Em seguida a deputada Cida Ramos foi discursar. Com a palavra fez a leitura da 
justificativa da sessão. Em seguida convidou o Vereador Marcos Henriques à 
tribuna. Com a palavra saudou os presentes, elogiou a atuação da deputada Cida 
Ramos, declarou sua perplexidade com relação ao acesso dos deficientes aos 
transportes coletivos, destacou a dificuldade de locomoção e a discriminação no 
mercado de trabalho, relatou que a Paraíba é o segundo Estado com maior 
número de deficientes e abordou a necessidade de atenção do poder público a 
essa problemática. Logo depois foi discursar a Vereadora Sandra Marrocos. 
Com a palavra fez as saudações de praxe, destacou o problema da mobilidade 
urbana e falta de leis que garantam a obrigatoriedade de aplainar as calçadas, 
destacou que haverá revisão do plano diretor e construção do primeiro plano de 
mobilidade urbana, nesse momento, falou que não sabe como está sendo 
construído e que este deveria estar sendo discutido com a população. 
Prosseguindo foi à tribuna a Sra. Simone Jordão, Presidente da FUNAD. Com a 
palavra cumprimentou a todos, elogiou a oradora anterior, disse que estão
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abertos ao diálogo, instante em que destacou a importância da FUísh 
sobre as ações que implementam melhores condições a pessoa com deficiência". 
Em seguida foi à tribuna o Sr. Thiago Diniz, Gerente Executivo do ClNE-PB. 
Com a palavra trouxe indicadores sobre os números de pessoas com deficiência 
contratadas, comentou que houve um aumento na contratação e disse que as 
políticas públicas de pessoas com deficiência devem ser integradas. 
Seguidamente foi à tribuna a Dr. Marcela Sanguinetti, Representando a 
Defensoria Pública da União. Com a palavra disse que é dever do estado garantir 
os direitos da pessoa com deficiência, destacou a problemática da pessoa com 
deficiência, bem como acesso a bens e serviços. Ato contínuo foi discursar a 
Dra. Fernanda Perez, Defensoria Pública. Com a palavra saudou os presentes, 
informou que a defensoria luta por todas as pessoas para assegurar seus direitos, 
criticou o mau uso do passe livre, instante em que mencionou que deve haver 
luta por acessibilidade das pessoas e colocou-se a disposição. Em seguida 
discursou o Sr. Isaac Moreira Júnior, Representando o SINTUR. Com a palavra 
saudou a todos, falou que o poder público deve ter o transporte coletivo como 
um bem de primeira necessidade para a população, ressaltou a problemática dos 
impostos sobre o preço das tarifas de ônibus, falou que espera que esse debate 
seja feito nas Casas Legislativas e ressaltou a disponibilidade para melhorar e 
corrigir os defeitos. Ato contínuo a Sra. Presidente passou a palavra para o Sr. 
José Augusto, representando a SEMOB, onde em tribuna, saudou a todos, 
lamentou a dificuldade existente na mobilidade urbana, principalmente para os 
mais necessitados, reforçou a importância da sensibilidade da população para 
ajudar na causa, explanou que a SEMOB elaborou alguns projetos para melhorar 
a mobilidade dos portadores de deficiência e parabenizou a iniciativa da sessão. 
Em seguida a Sra. Presidente registrou a presença do Sr. Fleme Cabral, gerente 
executivo de transportes do DER, e passou a palavra para o Sr. Felipe Sales, 
representando a OAB, onde em tribuna, saudou a todos, lamentou a falta de um 
serviço de transporte coletivo de qualidade, reforçou que é preciso uma melhor 
fiscalização nesse sentido, enfatizou também que é um direito de todos, 
repudiou atitudes de motoristas de aplicativos ao negarem transportar 
passageiros que tenham algum problema com mobilidade, explicou que jamais 
os deficientes deveríam ficar presos em casa, frisou que os portadores de 
deficiência merecem respeito e precisam ser valorizados. Logo após a Sra. 
Presidente passou a palavra para o Sr. Pedro Rossi, instituto de arquitetos, onde 
em tribuna, saudou a todos, comentou sobre a atuação da arquitetura nas 
construções e efetivas mudanças da cidade, lamentou que muitos projetos de 
mobilidade são elaborados sem ouvir toda a população, principalmente os mais 
qualificados para a área, pediu uma maior fiscalização dos órgãos públicos 
necessários para supervisionar as obras que devam começar e as que estejam em 
andamento. Em seguida a Sra. Presidente passou a palavra para o Deputado 
Anderson Monteiro, onde em tribuna, saudou a todos, citou a relevância da luta
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pelas melhorias da cidade, lamentou alguns fatos e desavenças políticas 
atrapalharem o crescimento de todo o Estado, lamentou a falta de mobilidade 
existente, explanou que todo cidadão possui o direito de ir e vir, reforçou a 
importância do debate, explicou que a união fornece idéias e projetos para 
melhorar toda essa problemática. Logo após a Sra. Presidente passou a palavra 
para o Sr. Adriano, representando o Sr. Valmir, Tribunal Regional do Trabalho, 
onde em tribuna, saudou todos, reforçou a importância do devido acolhimento 
da pessoa com deficiência, citou o exemplo dos deficientes visuais, os quais 
sugeriu sempre um cão guia, frisou a relevância do tema, lamentou a falta de 
melhores políticas públicas a respeito e parabenizou a iniciativa da sessão. Na 
sequência a Sra. Presidente passou a palavra para o Sr. Hellosman Oliveira, 
representando a FUNAD, onde em tribuna, saudou a todos, comentou sobre o 
crescimento das pessoas com alguma deficiência, frisou o Estado da Paraíba 
como forte portador dessa parte da população, lamentou a falta da acessibilidade 
existente, reforçou que os transportes públicos devem possuir toda a estrutura 
necessária, de forma a garantir o direito de ir e vir de toda a população, repudiou 
alguns locais em cidades da Paraíba que não tenham bom acesso para os 
portadores de deficiência física, principalmente em locais públicos, citou a falta 
de tratamento e atendimento adequado pelo SUS para os que precisam de 
intérprete em libras, pediu reforço na fiscalização dos serviços dos transportes 
coletivos, sejam municipais ou estaduais, explanou que as denúncias por 
serviços maus prestados à população só vem aumentando. Ato contínuo a Sra. 
Presidente passou a palavra para a Sra. Carolina Vieira, Presidente do Fórum 
Estadual de Defesa das Pessoas com Deficiência, onde em tribuna, saudou a 
todos, explicou sobre a atuação e composição do fórum de defesa das pessoas 
com deficiência, comentou sobre os direitos dos portadores de alguma 
deficiência, explanou que muitas vezes estas pessoas são excluídas da sociedade, 
lamentou a falta de mobilidade e acessibilidade urbana existente, citou a Paraíba 
como segundo Estado com maior população portadora de alguma deficiência, 
comentou sobre a falta de suporte para os que mais precisam de acessibilidade, 
explanou que os serviços de transportes coletivos não são de qualidade, pediu 
mais fiscalizações nesse sentido para supervisionar e cobrar melhorias no 
serviço deste setor. Em seguida a Sra. Presidente registrou as presenças da Sra. 
Edneide, Professora da UFPB, e da Sra. Eva, Ecoterapia, e passou a palavra para 
a Sra. Elisângela, representando a associação dos surdos de João Pessoa, onde 
em tribuna, saudou a todos, comentou sobre as dificuldades enfrentadas pelos 
deficientes auditivos, lamentou a falta de um serviço de qualidade nos 
transportes coletivos, relatou que muitas vezes os motoristas não fazem a devida 
parada para o embarque desses passageiros e infelizmente, devido serem 
deficientes auditivos, não conseguem falar ou gritar para chamar atenção do 
motorista, lamentou a falta de inclusão dos surdos nos concursos públicos, 
principalmente na parte de intérpretes. Logo após a Sra. Presidente passou a
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que a acessibilidade garante a segurança e o direito de ir e vfj; de toda a J  
população, lamentou a falta de mobilidade em todo o Estado, principálmeptç nas 
grandes cidades, citou os serviços de aplicativos, os quais exemplificou que não 
transportam pessoas cadeirantes, repudiou a falta de respeito com os portadores 
de deficiência e pediu o cumprimento da lei que os beneficiam, assim como 
enfatizou a falta de um serviço de qualidade relacionado aos transportes 
coletivos. Na sequência a Sra. Presidente passou a palavra para o Sr. Fleme, 
diretor de transportes do DER, onde em tribuna, saudou a todos, relatou que 
existe uma certa confusão com relação à fiscalização dos transportes públicos, 
explicou que o DER se toma responsável pela supervisão das rodoviárias no 
Estado, comentou que algumas denúncias são atendidas de forma imediata, 
sugeriu melhores campanhas de conscientização da população com relação à 
mobilidade e deficiência, explicou que existe um canal de acesso à ouvidoria e o 
DER está a disposição e serviço de toda a população. Ato contínuo a Sra. 
Presidente passou a palavra para a Sra. Elaine Cristina, mãe de criança autista, 
onde em tribuna, saudou a todos, comentou sobre as dificuldades enfrentadas 
pelos portadores de autismo, principalmente os familiares, lamentou a falta de 
capacitação de alguns profissionais para saber lhe dar com o autismo, sugeriu e 
pediu apelo para a gratuidade dos familiares que precisem levar as crianças 
autistas para fazerem tratamento. Em seguida a Sra. Presidente passou a palavra 
para a Sra. Jéssica, representando o conselho regional de serviço social, onde em 
tribuna, saudou a todos, reforçou a importância do tema, lembrou da relevância 
do serviço social na construção de projetos que melhorem a cidade, lamentou a 
falta de mobilidade urbana, principalmente no quesito acessibilidade, explanou 
que a luta pela causa se toma permanente e parabenizou a iniciativa do debate. 
Logo após a Sra. Presidente passou a palavra para a Sra. Mércia Morais, 
representando o movimento das mulheres com deficiência, onde em tribuna, 
saudou a todos, lamentou a falta de valorização do poder público com os 
deficientes, repudiou a falta de serviço de qualidade no setor dos transportes 
públicos, relatou alguns fatos de motoristas mal capacitados para atender 
autistas, comentou sobre as dificuldades vivenciadas pelos portadores de alguma 
deficiência e pediu maior atenção do poder público para melhorar a 
acessibilidade e mobilidade do Estado. Na sequência a Sra. Presidente passou a
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palavra para o Sr. Hélio Soares, Area técnica de saúde da pessoa com 
deficiência, onde em tribuna, saudou a todos, comentou sobre as melhorias feitas 
na área de saúde para atender as pessoas com deficiência, assim como aumento 
no número de unidades de atendimento, além do aumento no número de 
profissionais da saúde capacitados, lamentou a falta de acessibilidade na cidade, 
relatou alguns pontos de dificuldades enfrentadas pelas pessoas com alguma 
deficiência, reforçou a importância do bom tratamento e acompanhamento para 
o andamento da saúde destas pessoas. Ato contínuo a Sra. Presidente passou a
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palavra para a Sra. Hozana Carneiro, presidente da associação 
autismo, onde em tribuna, saudou a todos, relatou alguns problemas 
pelas pessoas autistas, principalmente os familiares, comentou sobré%p$jpa das 
pessoas que cuidam, explicou que as crianças autistas crescem, criam mais força 
física, porém, sem a plena consciência da vivência em sociedade, lembrou que a 
falta de acessibilidade e mobilidade atrapalham o tratamento e acompanhamento 
dos autistas com relação à saúde. Em seguida a Sra. Presidente passou a palavra 
para o Sr. Paulo da Luz, presidente da comissão de defesa dos autistas da OAB - 
PB, onde em tribuna, saudou a todos, citou que é pai de filho autista, lamentou 
que o poder público não dê atenção devida para os autistas, frisou que a falta de 
mobilidade e acessibilidade fragiliza a vivência das pessoas com autismo, 
explicou que muitas vezes essas pessoas são excluídas da sociedade, reforçou o 
aumento de depressão vivenciada pelos autistas e pelos familiares, pediu o apoio 
à gratuidade no transporte público para os portadores de autismo, assim como os 
familiares, lembrou da importância do tratamento para essas pessoas e as 
dificuldades enfrentadas na rotina diária. Logo após a Sra. Presidente passou a 
palavra para o Sr. Legi Freire, associação Paraíba de cegos, onde em tribuna, 
saudou a todos, comentou sobre as dificuldades enfrentadas pelos deficientes 
visuais, lamentou a falta de acessibilidade e mobilidade em todo o Estado, 
explicou que é usuário diariamente dos transportes coletivos, porém relatou 
alguns fatos lamentáveis que enfrentou nesse setor, principalmente relatos de 
falta de capacitação por parte dos motoristas, pediu uma melhor fiscalização do 
poder público nesse sentido, citou a falta de acessibilidade na cidade, 
principalmente em alguns locais públicos, demonstrou felicidade em participar 
do debate, agradeceu a oportunidade de fala e pediu a união de todos para lutar 
pelos portadores de deficiência. Na sequência a Sra. Presidente passou a palavra 
para a Sra. Josicleide, professora e deficiente auditiva, onde em tribuna, saudou 
a todos, parabenizou a iniciativa do debate, comentou sobre as dificuldades 
enfrentadas pelos deficientes auditivos, pediu uma maior atenção do poder 
público para estas pessoas, lamentou a falta de acessibilidade na cidade, sugeriu 
melhores projetos que atendam as necessidades dos portadores de alguma 
deficiência, assim como a união de todos para se manterem firme e continuar 
lutando para melhorias relacionadas ao tema. Ato contínuo a Sra. Presidente 
passou a palavra para a Sra. Edneide Gesine, presidente da associação incluir, 
onde em tribuna, saudou a todos, reforçou a importância do tema, lamentou a 
falta de inclusão social dos portadores de alguma deficiência, explanou que o 
mercado de trabalho exclui estas pessoas, pediu uma maior atenção com relação 
à educação dos deficientes que mais precisam, repudiou a falta de atenção e 
valorização neste sentido por parte do poder público, parabenizou o debate e a 
iniciativa da sessão. Em seguida a Sra. Presidente passou a palavra para o Sr. 
Paulo, pai de filho autista, onde em platéia, reivindicou ao Sr. Isaac Moreira 
uma melhor atenção por parte dos transportes coletivos com os autistas, relatou



que precisam se deslocar para acompanhamento e tratamento médico* 
que a falta de capacitação dos profissionais do setor e a falta de mobilidade è 
acessibilidade fragiliza o direito de ir e vir dos autistas, propiciando assim o 
isolamento dessas pessoas. Na sequência, o Sr. Isaac Moreira, em Mesa, 
respondeu ao Sr. Paulo que as empresas de transportes coletivos fazem uma 
reciclagem anual com os funcionários para que se capacitem cada vez mais com 
as problemáticas do dia a dia, porém ressaltou que falta consciência na 
humanidade em todas as áreas, prejudicando assim o trabalho e o bom 
andamento dos serviços nos transportes coletivos, justificou que se um motorista 
não realizar um bom serviço, acaba prejudicando a imagem do trabalho dos 
demais companheiros do setor. Logo após a Sra. Presidente agradeceu a 
presença de todos, fez a leitura de alguns encaminhamentos feitos em sessão, 
reforçou a importância do tema, assim como a continuidade da luta para 
melhorias de acessibilidade, mobilidade e entre outros problemas que os 
portadores de deficiência enfrentam e, não havendo mais oradores inscritos, 
declarou encerrada a presente reunião. Lavrando a presente Ata, os redatores 
Simone Patrícia Botelho de Macedo e Frederico Bezerra dos Santos, ambos, 
Assistente Legislativo, que depois de lida e aprovada será rubricada em todas as 
folhas e assinada pela presidente deputada Cida Ramos, conforme o disposto no 
Art. 60, do RI desta Casa Legislativa. Sala das Comissões, dia 11 de novembro 
de 2019.

Deputada Cida Ramos 
Presidente


